

“共管病房”破解老年创伤救治难题

□本报记者 崔芳
特约记者 钟艳宇
通讯员 王丽强

家住河北省石家庄市栾城区72岁的高爷爷不久前骑车时摔倒，确诊为股骨颈骨折。他患慢性阻塞性肺病已有20年，9个月前还因自发性气胸接受过胸腔闭式引流手术，肺功能极差，甚至无法平躺呼吸。高爷爷家人带他来到北京大学人民医院石家庄医院求治。不到40个小时，高爷爷的骨折手术就顺利完成。

高爷爷能在短时间内重获站立希

望，得益于该院自2025年4月起设立的老年创伤共管病房。近日，该院这一“创建老年友善医疗机构破解老年创伤救治难题”的实践，入选2025年全国老年友好型社会建设典型案例。

“以前，遇到有严重基础病的老年骨折患者，内科担心手术风险，外科顾虑基础病管控，患者往往要在多个科室间奔波，不仅耽误治疗时机，还可能加重病情。”付中国表示，传统诊疗模式下的科室壁垒、繁琐流程，已成为老年创伤救治的突出痛点。为破解这一难题，该院推出“共管病房”诊疗模式——由创伤中心牵头，联合老年医学科、麻醉科组建多学科诊疗团队，实现“预防—救治—康复”全流程一体

化服务，彻底打破内外科专业壁垒。

“‘共管病房’的核心优势在于‘整合’与‘协同’。”付中国介绍，该院将创伤中心与老年医学一科安排在同一楼层，实现医、护、设备等资源随时共享，避免患者跨楼层奔波；每名入院患者均配备内科、外科各一名主管医生，内科医生全程负责基础病管控、心脑血管意外评估与预防，外科医生专注制定个性化手术方案，麻醉科医生全程跟进保障术中安全；在多科室医务人员全程密切监护与默契配合下，高爷爷的骨折手术顺利完成。

据统计，自老年创伤共管病房运行以来，老年创伤患者的术前等待时间、术前占床日、平均住院日均显著缩短，手术并发症发生率、非计划重返率及30天再入院率持续降低，康复效果大幅提升。截至目前，该院已为近140名老年创伤患者提供便捷、安全、高效的一体化诊疗服务。

四川首部健康科普类微短剧《肥侠外传》上线

本报讯（特约记者喻文苏 王路伟）近日，由四川省卫生健康委指导，四川省卫生健康宣传教育中心与抖音健康联合出品，多家医疗机构联合摄制的健康体重管理主题微短剧《肥侠外传》正式上线。该剧以幽默叙事消除减重误区，将科学减重知识与心理健康理念深度融合，以轻松接地气的剧情设计增强观众代入感。

据悉，该短剧共8集，主要角色由四川省人民医院、成都市第三人民医院、成都市妇儿儿童中心医院、泸州市人民医院等医疗机构的医护人员本色出演，其专业背景为剧集科普内容的严谨性、权威性提供了坚实保障，真正实现“专业知识通俗化、健康理念故事化”。

主创团队表示，《肥侠外传》的推出既是对全国及全省“健康体重管理年”行动的积极响应，也是探索健康科普新路径的有益尝试。



足病筛查

日前，由安徽省医师协会骨科医师分会足踝外科专业委员会主办，中国科学技术大学附属第一医院足踝外科承办的“足行天下，关‘踝’备至”足病义诊筛查系列活动走进淮北市，通过糖尿病足的早期筛查、义诊、科普宣教等形式，帮助患者提高自我健康管理及疾病防控意识。图为1月30日在淮北市人民医院活动现场，医务人员进行糖尿病足筛查。

特约记者李春辉摄

山西晋中举办生物安全知识技能竞赛

本报讯（特约记者郝东亮 崔志芳）近日，2025年山西省晋中市实验室生物安全知识技能竞赛落幕。此次竞赛由晋中市卫生健康委主办，由全市11个县（区、市）卫生健康和体育局及市直医疗卫生单位组成的20支队伍同台竞技。

经过激烈角逐，平遥县代表队获团体一等奖。寿阳县人民医院、晋中市疾控中心的代表获个人一等奖。赛事还评选出团队二等奖3个、三等奖6个，个人二等奖6个、三等奖7个。

（上接第1版）

地处秦巴山区的汉中市，着重强化“枢纽节点”的重要功能。2025年，该市南郑区新集中心卫生院被确定为南郑区医疗服务次中心，获得了更多实质性帮扶。“前段时间，汉中市中心医院组织心血管内科、呼吸内科、神经内科、胸外科等科室的资深专家组成医疗团队，来次中心开展义诊和培训活动，三甲医院的技术和服务正在解决基层医疗‘最后一公里’的问题。”南郑区卫生健康局局长冯琦介绍。

“这种‘区强带乡活’的模式，有效承担起周边多个乡镇居民的常见病、多发病诊疗工作，初步实现了‘小病不出乡镇’的目标，也让省级‘提升县域整体服务能力’的规划落到实处。”冯琦说。

智慧赋能，让服务“快”起来

针对地貌复杂的省情，智慧化改造是突破空间限制、提升服务可及性与急救响应速度的关键。全省心电、影像“一张网”正在织就，已分别覆盖94%、66%的乡镇。

强基固本，筑牢三秦百姓健康基石

这一基础性部署，在山大沟深的汉中市，被升级为独具特点的“生命救援”方案。直面秦巴山区“急救距离远、服务能力弱、转运难度大”三大痛点，汉中市系统化构建“智慧织网、质量强链、服务延伸”的智慧急救体系。

“智慧织网”构建了全域覆盖的“急救云图”。汉中市“120”急救指挥中心副主任张小松介绍，通过累计投入1200万元打造的“一屏统管、一网通调”智慧调度平台，汉中市建成“1个独立市级指挥中心+9个县级分中心+104个乡镇急救站”的三级急救服务网络，实现急救体系全面覆盖。

“所有救护车实现实时定位与视频监控。数据显示，乡镇急救点启用后，已成功处置急救任务3000余例，其中25%的患者在乡镇卫生院得到有效救治。”张小松说。

“质量强链”确保了城乡同质的急救服务，“服务延伸”则精准回应了老龄化社会的新需求。“我们每季度都会开展‘基层百名骨干培养计划’，提升基层人员对急危重症的早识别与处置能力；针对康复转运等非急救痛点，我们还开通公益性非急救转运专线，构建指挥中心预约+公立医院转运的工作模式，并与医保部门协同建立价格机制，从根本上治理‘黑救护’乱象。”张小松说。

在延安，一辆辆化身为“流动医院”的巡诊车开进山野乡间。陈顺介绍，94辆移动体检车将二级医院的服务送到村民“家门口”。同时，全市乡镇卫生院心电“一张网”建设率达100%，影像“一张网”建设率超60%。

智慧化还体现在打通医院内部的“数据堵点”，让就医流程更加流畅。

作为紧密型城市医疗集团的牵头医院，延安市人民医院正全力打造“智慧

医院”新范式。“其核心，是让数据代替患者跑。”该院院长李晖介绍，随着2025年底医院“智慧医院信息系统”正式上线，诊间结算、床旁办理等服务也得以实现。

“过去办出院，楼上楼下至少跑3趟；现在躺在床上几分钟就弄好了，十分方便。”李晖说，这套系统与“便民服务一键通”等信息便民服务举措深度融合，共同构筑起一个“让信息跑全程”的便民服务生态，显著缩短了等待时间，提升了患者就医体验。

扎根基层，让就医“暖”起来

通过改革，患者正在回归基层。

在延安市，紧密型城市医疗集团的建设不仅打通了资源上下流动的通

道，更促进了“以患者为中心”服务理念的形成。在延安市人民医院，这种转变体现为打破传统科室壁垒，以系统疾病为中心设置门诊，减少患者辗转；体现为推出“无陪护病房”，由专业护理提供全流程照护，将家属从身心俱疲的陪护中解脱出来。更实在的是，目前该市已实现231项检查检验结果互认，大大减轻了患者负担，让改革红利看得见、摸得着。

在汉中市，“温暖”则体现在更多服务细节中。该市南郑区推行“六个一”服务（多说暖心话、多听患者心声、多为患者答疑、多替患者着想、多给患者便利、多做科普宣讲），将软性的关怀转化为实际的工作守则。

在南郑区人民医院，血透中心墙壁上“身体在修复，希望在生长！”的暖心标语格外醒目。两个月前，该中心搬进全新投用的内科大楼，治疗环境全

面升级。而像南郑区妇幼保健计划生育服务中心“育儿讲堂”云直播、区精神专科医院工娱治疗这类精准延伸服务，则将暖心关爱送达更多特殊群体。

陕西省持续落实基层卫生健康便民惠民服务举措，全省乡镇卫生院和社区卫生服务中心中，96.80%的机构实行门诊延时和节假日服务，91.29%的机构开展周末疫苗接种服务，85.66%的机构可提供预防接种分时段预约服务……陕西省卫生健康委相关负责人表示，未来将持续指导各地优化完善医共体组织构建、管理制度和运行模式，加快推进心电、影像、检验、中心（云）药房和审方中心等资源共享中心建设，力争让更多县域医共体达到“紧密型”。

据介绍，陕西省还将优化基层医疗卫生机构布局，根据卫生院服务能力等级进行分类施策，加强技术和人员下沉，强化科室共建，快速提升卫生院诊疗服务能力；继续深入开展“优质服务基层行”活动，加强县域医疗卫生次中心建设，开展特色科室建设。同时，推动实施“三秦智医助理”系统暨基层能力提升项目，促进基层医疗、基本公共卫生和家庭医生签约服务深度融合。

黔南州人民医院：

打造“服务更好、医术更好、生态更好”口碑

适、更愉悦。作为全州首家开展“互联网+护理服务”的医疗机构，医院自2025年6月起推出了27项上门护理服务，现已累计完成服务100余人次。医院将每月19日确定为“惠民义诊日”，组织医护人员深入企事业单位、学校开展健康科普活动，把服务送到群众身边。

医院设计了以黔南刺梨为原型的卡通形象“州小医”，并将其融入导视、科普、线上服务等场景，将“行良知、好州医”的服务理念具象化。

2025年，由15个科室的医护人员组成了“州小医”健康科普宣传团总计开展科普讲座21场，惠及群众约5000人次。医院通过国家卫生健康委医院管理研究所电子病历系统功能应用水平分级评价五级认证；医院生殖医学中心通过专家组评审，成为黔南州唯一开展夫精人工授精技术的医疗机构。

医术更好 让患者足不出州看好病

黔南州人民医院党委深入落实“双带头人”培育工程，促进党建与业务深度融合。目前，医院36个党支部均由科室主任担任党支部书记，推动了“以党建为魂磨砺医技，用定制化诊疗践行初心”目标的落地。

在党建引领下，医院神经外科、心血管内科分别入选省级“攀峰计划”临床重点专科名单、“筑峰计划”临床重点专科名单。目前，医院已有1个国家级临床重点专科建设项目、14个省级临床重点专科建设项目、15个州级临床重点专科建设项目，专科建设日趋完善。

2025年，医院心血管内二科成功实施了脑保护装置护航下经皮左心耳带血栓封堵术和难治性高血压微创介入术等高难度手术，内分泌科成功救治了糖皮质激素过度敏感综合征患者……一个个成功的救治案例，正是医院以学科建设促进诊疗水平提升的生动写照。

医院胸痛中心启动智能管理系统，使数据填报更高效精准。卒中中心在提升自身救治能力的同时，还帮扶区域内4家县级医院达到了卒中中心申报标准。创伤中心推动救治模式升级，使区域内严重创伤患者病死率大幅下降。危重孕产妇和新生儿救治中心积极开展一氧化氮吸入治疗技术，为区域内患者提供了更坚实的健康保障。

2025年，医院正式挂牌成为浙江省肿瘤医院黔南中心，并依托浙江省专家团队开设五大工作站，促进了区域内患者转诊率下降。医院还积极对

接中国医学科学院整形外科医院、南方医科大学南方医院、广东省广州市第一人民医院、浙江省肿瘤医院、四川大学华西医院等知名医院，拓宽引才渠道，并与多家高水平医疗机构签订柔性引才协议。截至目前，医院已柔性引进20余位专家、3个专家团队，挂牌14个专家工作站（室），推动诊疗能力迈上新台阶。

生态更好 让医患互信蔚然成风

为构建医患互信的医疗生态，黔南州人民医院医护人员注重在服务中进行“患”位思考。医院推行住院患者“每日一沟通”以及手术患者“术前、术中、术后三沟通”机制，让患者对病情、

治疗方案了然于心。多学科诊疗团队从患者角度出发，为同时存在降主动脉溃疡与锁骨下动脉狭窄的患者联合开展了“心脏同治”手术，避免了多次手术的风险。医院各科室还主动延伸公益触角，筑牢医患互信之桥。神经外科主动为经济困难的患者发起捐款，血透室利用微信群、微信公众号“专家在线”“来问州小医”栏目留言板及时解答患者提出的问题。

医疗生态的持续优化，离不开全院干部职工对廉洁自律的坚守。医院以清廉医院建设为抓手，打造了“一墙、一廊、一基地”廉洁文化阵地，并将医护人员廉洁表现与晋职晋级挂钩，涵养了医院廉洁自律的执业生态。

医院党委书记覃怡表示，全院干部职工将始终坚守“对患者有爱心、对医术有匠心、对行业有责任心”的承诺，以实际行动守护好“服务更好、医术更好、生态更好”的口碑。（周玲）